
PERIOADA ORĂDEANĂ ÎN CREA TIA PICTORULUI 
CORIOLAN MUNTEANU (i935-1940) 

i'iEGOIŢ Ă LĂPTOIU 

Pe măsura curgerii vremii date esenţiale privind viaţa spirituală din impor
tante centre culturale ale ţării tind să se răsfire în neantul uitării. Orice întârziere 
în culegerea acestor date diminuează şansa dimensionării exacte a specificităţii 
unui timp şi climat din cauza dispariţiei atât a creatorilor, cât şi a martorilor care 
au asistat la derularea unor importante evenimente. lată de cc considerăm că re
vine specialiştilor din muzee şi institutele de cercetare ale academiei nobila mi
sie de a proceda la depistarea, catalogarea şi valorificarea tuturor surselor în mă
sură să confere contur cât mai aproape de adevăr asupra a ceea ce se integrează 
în sfera moştenirilor semnificative, viabile. În sprijinul unui asemenea deziderat 
se înscrie şi studiul nostru privind etapa orădeană, extrem de fertilă pentru înce
puturile activităţii pictorului Coriolan Munteanu ( 1935-1940). Întregită cu popa
sul sibian ( 1940-1945) este perioada când s-au desăvârşit cele mai sugestive lu
crări de inspiraţie laică din creaţia unui artist care în ultimele decenii ale vieţii 
va acorda prioritate preocupărilor de artă monumentală, destinate unor lăcaşe cu 
funcţie ecleziastică. 

Era născut la 17 iunie 1905 în Lunca Arieşului, judeţul Alba, în familia 
unui preot decis să lumineze nu numai din faţa altarului, ci şi din postura de das
căl-învftţător pe cei ce convieţuiau în răsfirate sate de pe versantul nord-estic al 
Apusenilor. Crescuţi în elevat mediu cărturăresc, atât Coriolan, cât şi cele două 
surori, aveau să-şi desăvârşească vocaţie în profesii de apreciată rezonanţă şi fi
nalitate. După absolvirea liceului din Turda (l 923) va frecventa un an Politehni
ca din Timişoara ( 1924/1925), dar va întrerupe studiile din dorinţa de a sprijini 
material şcolarizarea surorilor sale, angajându-se funcţionar la Curtea de Apel 
din Cluj. depunând şi examene (fără frecvenţă) la facultatea de Drept, până în 
anul IV. Cum în oraş de la sfârşitul anului 1925 se deschide şcoala de arte fru
moase, devine cursant - în toamna lui 1930 - al acestei prime instituţii cu profil 
academic în domeniu din spaţiul intracarpatic, beneficiind de docta îndrumare în 
primul an a profesorului Calul Bogdan, iar în anul unnător a profesorului Aurel 
Ciupe. Statutul incert al şcolii clujene în condiţiile crizei economice acute pc 
care o traversa \ara, îl determină să se transfere la Iaşi, unde - pe baza probelor 
de specialitate - c promovat direct în anul IV. Va studia un an sub exigenţa su
praveghere a profesorului - rector Ştefan Dumitrescu, fiind preluat de Nicolae 
Tonitza care-i conduce şi examenul de licenţă. Posedând o solidă cultură plasti
că (manifestând reală pasiune pentru disciplinele teoretice şi istoria artei) depă
şeşte fără dificultate cerinţele testului de capacitate din 1935, precum şi pe cele 
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ale juriului de la Salonul Oficial, debutând cu o subtilă ipostază hibernală a capi
talei moldave. Deja în 1934 devine şi autorul frescei ce decorează interiorul bise
ricii din Vidolm, de pe Valea Arieşului. 

Dornic să profeseze în învăţământ, optează (după un scurt popas la Zalău) 
pentru catedra vacantă ( desen şi caligrafie) de la şcoala normală din Oradea, pre
dând totodată şi la prestigiosul liceu ,;Emanuil Gojdu" din localitate. 

În momentul statornicirii sale la Oradea, tânărul pictor profesor avea să 
constate freamătul fertil al intelectualităţii locale, dornică de informare, cunoaş
tere şi comunicare. Viu era şi interesul pentru artă întreţinut de vigoarea unor ta
lente cu laborioasă activitate artistică, dovedită încă din 1921 prin masiva lor 
participare la primul Salon al artei ardelene: ,,Collegium Artificial Transyl
vanicorum", deschis la Cluj în februarie 1921: Mauriciu Barat, Koszegy Maria, 
Alfred Macalik, Odon Mikes, Hugo Mund, Eugen Pozsany, Ernst Tibor şi că din 
aceeaşi vreme data Reuniunea Culturală a Cenaclului artistic „Cele Trei Cri
şuri", datorată iniţiativei entuziasmului Gheorghe Bacaloglu (cel care înfiinţase 
şi revista, în 1920). În 1922 apărea în ediţie bilingvă (română, maghiară) ,,Auro
ra literară, artistică, teatrală, socială". Fiinţau, de asemenea, şcolii libere de pic
tură una fiind condusă între 1930-1937 de Alfred Macalik. Aveau loc şi impor
tante evenimente expoziţionale, graţie unor sugestive personale, organizate .de 
sibianul Camil Vlad, clujeanul Szolnay Şandor sau orădenii Leon Alex, Bâlogh 
Istvan, Ruzicskay Gyorgy, Anisia Grozda. În 1938 se înfiinţează aici chiar şi o 
,,Societate a artelor frumoase". 

Încă din faza studenţiei clujene Coriolan Munteanu îşi afirmase pasiunea 
pentru lectură, cunoştinţele din domeniul istoriei artei atrăgându-i simpatia pro
fesorului Coriolan Petranu (care-i fumiza cărţi, albume) şi a colegilor surprinşi 
de intuiţia clară a valorilor şi de forţa interpretării, într-un limbaj elevat, acade
mic, fapt confirmat nouă de contemporanii acelor momente: Virgil Fulicea, Con
stantin Dinu Ilea, Letiţia Muntean, Ion Vlasiu. Uşurinţa comunicării ideilor şi-a 
creat statut privilegiat şi-n compania scriitorilor din tânăra generaţie care-i cău
tau compania: Ion Th. Ilea, Olga Caba, P. Copilu-Chiatară, Mihai Beniuc, Emil 
Giurgiuca, Willi Beneş, Eduard Pamfil, Ion Vlasiu. Volumul de debut al viguro
sului Ion Th. Ilea „Inventar rural" ( 1931) va primi un plus de interes şi expresi
vitate graţie ilustraţiilor desăvârşite de Coriolan Munteanu în lino-gravură, într
un stil frust, simplificat, mizând pe metaforă şi sugestie. Inciziile în palcă erau 
prompte, prelungi, determinând pregnanţa şi supleţea formelor ce căpătau logice 
desfăşurării şi coerente ritmuri. Din sfera realizărilor asociate apariţiilor edito
riale mai amintim coperta la volumul „Umbre" ( 1940) a poetului I. Herlea şi 

ilustraţiile pentru „Vacanţa unui sentimental" (jurnalul unei călătorii în Anglia) 
de Olga Caba. 

Ajuns la Oradea va împleti armonios preocupările de natură didactică cu 
cele de informare şi dialog cu intelectualitatea urbei ce se dorea în acord cu exi
genţele spiritului european. Uşurinţa deplasării în timpul vacanţelor în mari cen
tre culturale occidentale le-a permis cunoaşterea - sub raportul limbajului - a 
unor modalităţi de expresie valabile, dar mai ales le-a încurajat efortul spre son-

https://biblioteca-digitala.ro



3 Perioada orădeană în crea/ia pictoniui Coriolan Munteanu 143 

darea şi valorificarea unor norme de viaţă în spaţiul românesc orânduite şi con
sumate. Preocupat de destinul propriei creatii va exersa în contact cu realitatea 
imediată, desăvârşind în desen sau culoare portrete, compoziţii, peisaje. Con
stant figurativă, imaginea înregistra ductul sinuos al liniei prelungi ce delimita 
cu siguranţă formele, conferindu-le o anume robusteţe şi o dinamică fluentă, lo
gică şi sugestivă. În schiţe alerte (utilizând cărbunele şi tuşul) va imortaliza frea
mătul străzii, atmosfera dintr-o cafenea, instantaneul unui chip, nonşalanţa şi sa
voarea unui trup feminin surprins în diverse ipostaze. Când va apela la culoare 
(ulei, tempera) modalitătile de configurare vor cunoaşte mai puţină degajare, 
esenţial fiind aici o anume sobreitate a gamelor, coeziunea şi densitatea planuri
lor saturate de materie, cu vagi şi discrete nuanţări. Dozajul era în funcţie de su
biect. În portretizările masculine (vezi Profesorul Titus Roşu, Portretul tatălui, 
Un prieten ş.a.) sau în compoziţii (la piaţă, Interior, Animaţie, Spre casă, La 
cules) se poate vorbi chiar de o austeritate a acordurilor ce amintesc de surdina 
şi matităţile frescei medievale. În schimb, când inspiraţia aducea în câmpul re
prezentării climatului natural, a unui pretext feminin sau a unei naturi statice cu 
obiecte ce încurajau contrastul tonal pensulaţia se înviorează, devine mai agitată 
şi senină, atingând uneori chiar exuberanţa. Gândind după aspectul rafinat al in
terferenţelor cromatice ce încuraja o dulce reverie, după somptuozitatea unor 
componente ce animau spaţiul şi mai ales după supla euritmie a conturelor conti
nuative, în sfera limbajului se insinuau clar ecouri ale Art-Nouveau-ului. În an
samblu, viziunea îi era marcată şi de o discretă tendinţă de clasicizare, de lucidă 
intervenţie în argumentatia liniei şi culorii, semn al aderentei şi la spiritul „Noii 
obiectivităţii", cultivată frecvent în mediul artistic din spatiul transilvan în pe
rioada interbelică. 

Cu o selectie din lucrările realizate în intervalul 1934-1936 organizează 
expoziţii personale la Cluj şi apoi la Oradea, la sediul „Casei Naţionale". Cele 
64 de exponate au reţinut atenţia „prin vibraţia caldă a coloritului", prin existenţa 
unor „planuri simplificate" care oglindeau „crâmpie de lume într-o atmosferă 
crepusculară". O Natură statică cu liliac tratată în „mici pete de culoare" lăsa 
impresia unei „sinteze de culori calde". Dintre desene erau remarcate Birjarii, 
Cosaşii, La sapă, care „toate prezintă o linie simţită, spontană, o compoziţie cu 
un puternic dinamism interior"!_ 

Efortul constant spre găsirea unui „drum personal de exprimare" pe care 
i-l recomandau şi cronicarii vremii"2 începe treptat să dea rezultate. Desprinde
rea de obişnuinţa soluţiilor însuşite prin intermediul distinşilor săi maeştri - a lui 
Tonitza îndeosebi - îi va fi facilitată de contactul pe timp de vară cu realităţile 
încărcate de legendă şi pitoresc ale Munţilor Apuseni. Configuraţia spaţiului, 
factura structurilor arhitectonice, alături de dârzenia şi hărnicia motilor se meta
morfozează în echivalenţe plastice sugestive, încărcate de forţă emotivă. Peisaj 

I. S {Emil Sabău), Expozi/ia pictorului Coriolan Munteanu, în Patria, Cluj, 3 iulie 1936. 
2. V. Bcncş. Coriolan Munteanu, în Pagini literare, Turda, 1936. p. 275; Raoul Şorban, Ex

pozi/ia Coriolan Mu111ean11, în Gând românesc, Cluj, 1936, p. 245. 
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din Podeni- 1934, Case la Sălciua - 1938, Peisaj din Câmpeni - 1938 (expus 
şi la Salonul Oficial din Bucureşti), suita de peisaje de pe Valea Aricşului (două 
integrate în sinteza artei ardelene deschisă la Cluj, în 1939) sau Case la poalele 
munfilor - 1940 mărturisesc puternica înviorare a paletei, iar sub raport compo
ziţional utilizarea perspectivei aeriene, ce încuraja reprezentarea unor ample pa
norame. Un verde multiplu nuanţat inundă generos spaţiul fiind întrerupt pc alo
curi de sonoritatea unor bunuri grave ce marchează prezenţa unor suple şi inge
nioase mărturii arhitectonice de factură rustică. Prezenţa umană se inserează 
când discret, pentru a nu tulbura atmosfera vibrantă, tonică, a peisajului, când vi
guros dacă logica invocaţiei tematice o cerc, îndeosebi în surprinderea unor sce
ne de muncă sau animaţia de la târguri. Cu niciun prilej nu cedează tentaţiei na
rative sau folclorizantc, păstrându-se în datele unui cert profesionalism. O dove
deşte şi atunci când apelează la tehnica tranşantă a inciziilor nervoase în placa 
de linoleum, desăvârşind un ciclu de imagini cu plaiuri moţeşti, animate de mer
sul lin al carelor, cailor şi ciubărarilor, într-un anevoios urcuş pe sinuoase dru
muri şi cărări ce suie spre zarea cea îndepărtată, fixată sus pe o orizontală de al
bastru curat, insimându-se ca o vagă undă de speranţă. 

N-au lipsit din sfera inspiraţiei nici transpunerile încurajate de luminile şi 
transparenţele Crişului Repede sau uncie ipostazieri ale urbanisticii orădene, ge
neroase în furnizarea de motive cu aspect decorativ şi rezonanţe poetice. Aici 
predomină cromatic acordurile calde de ocruri şi brunuri-cărămizii, interferate 
cu alerte pensulaţii în griuri şi alburi catifelate. Dacă în abordările de inspiraţie 
montană culoarea savuroasă, densă, primea şi funcţie constructivă în confirgu
rarc, în transpunerile urbane utilizează frecvent şi delimitările prelungi, mizând 
deci şi pe efectul ritmului linear, manifestare a componentei cerebrale. Atent la 
propoqii nu exagerează cu dozările, păstrând un armonios raport între afect şi ra
ţiune. Suflul liric este omniprezent, atât în peisaje, cât şi în portretizările femini
ne, etalând vestimentaţie de epocă, senine surâsuri ori discrete melancolii. Multe 
exemplare i-au fost comandate şi cumpărate de protipendada orădeană, pasiune 
pentru artă dovedind îndeosebi evreii care le-au şi înstrăinat cu ocazia plecării 
lor definitive din ţară. 

Dovadă că la Oradea Coriolan Munteanu s-a bucurat de respect şi aprecie
re, câştigându-şi chiar o anume notorietate, o arată şi solicitările venite din partea 
episcopului ortodox Ciorogaru pentru pictarea a trei biserici în zonă: Alparia, 
Aştileu lângă Aleşd şi Săldăbaj. Răspunsul este pozitiv ornamentând cu frescă 
(între 1938-1940) interioarele celor trei cochete lăcaşe de cult, găsind soluţii 
adecvate, originale, moştenirii post-bizantine. A preferat solidaritatea formelor, 
cu fennc delimitări de contururi energice şi mase ample de culoare unitară, care 
au incurajat afirmarea unei pregnante monumentalităţi. Cu timpul pasiunea pen
tru asemenea comenzi se amplifică ajungând la un binemeritat prestigiu între cei 
care profesau un asemenea gen de artă în deceniile care au unnat. Drept urmare 
nu este deloc surprinzător că atunci când în 1951 Comisia de pictură bisericească 
de pc lângă patriarhia Română lansează nişte instrucţiuni privitoare la angajarea 
de lucrări, oferind şi un tabel nominal cu „pictorii şi zugravii bisericeşti autori-
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zaţi de Sfănta Patriarhie", numele său să figureze la „pictorii cu calificativul 
foarte bine care au dreptul să angajeze lucrări de pictură la toate bisericile dinţa
ră"3, alături de Titel Benea, Leon Biju, Ion Musceleanu, Nicolae Popa sau 
Gheorghe Vânătoru. 

Aşadar, popasul orădean s-a dovedit pentru profesorul şi pictorul Coriolan 
Munteanu fertil şi încurajator în fonnarea şi apoi desăvârşirea unui solid şi par
ticular profil intelectual. 

3. *"•, /11struC{i1111i, cdirura lns1i1utului Biblic şi de Misiune OnodoxA, Bucureşti, septembrie 
1951, p. 10. 
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Peisaj din Cluj (1935) 
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Spre târg 
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Peisaj din laşi - iarna (1935) 

Peisaj din Podeni (1934) 
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